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PESQUISA CUFA RIO GRANDE DO SUL 

A pesquisa foi realizada com as lideranças comunitárias e moradores em três cidades atingidas pelas 
enchentes:  Canoas, Alvorada e Eldorado do Sul com o objetivo de entender  os desafios enfrentados e as 
prioridades para a reconstrução e adaptação climática das comunidades.

A iniciativa busca compreender as demandas, necessidades e anseios das comunidades de diferentes 
localidades, por meio de participação ativa de lideranças comunitárias

Este trabalho reforça a importância do diálogo com as comunidades e da valorização de suas lideranças como 

agentes de transformação, alinhando a abordagem metodológica à promoção de soluções efetivas e 

participativas.



As lideranças, selecionadas com base em sua experiência e conhecimento das realidades 

locais, desempenham um papel crucial na identificação de desafios e oportunidades, 

permitindo um olhar mais apurado sobre o ocorrido de 2024. 

A metodologia adotada incluiu a criação de uma pesquisa para a coleta de dados, aplicado 

com as lideranças nos  três municípios previamente mapeados pelos agentes locais. A 

análise dos dados obtidos servirá como base em estratégias e iniciativas que promovam 

impacto e transformação nas comunidades.

A pesquisa é uma realização da CUFA Rio Grande do Sul, com a estatística responsável  Usiara 

Britto - CONRE4 8635



Para a coleta de dados, desenvolvemos uma pesquisa 

aplicada às pessoas que participaram em Canoas, 

Alvorada e Eldorado do Sul onde foram aplicadas 

perguntas, para uma visão ampla  das dores deixadas 

pela enchente de 2024  e como melhorar em caso de 

novos eventos climáticos. 

Os dados coletados foram analisados cuidadosamente 

para identificar tendências, compreender as 

demandas prioritárias e subsidiar a elaboração de 

estratégias voltadas para o desenvolvimento das 

localidades envolvidas.



RESULTADOS DA PESQUISA



Constatamos que 88.6% consideram importante ter um plano de contingência, uma ação preventiva, plano de ação 
como urgência nas regiões, tendo em vista que os eventos climáticos terão períodos recorrentes. 

Verificamos que 86.4% informaram que após as enchentes de 2024 a sua comunidade,  não tem um plano de 
contingência específico para enchentes. 

Perguntamos sobre rotas de fuga como plano de emergência e 90.9% dos moradores das regiões atingidas 
responderam, não ter uma rota de fuga caso aconteça novamente na sua região. 

Sobre um ponto seguro na comunidade, 88.6% responderam não ter um ponto seguro previamente estabelecido 
pelas autoridades no caso de uma nova enchente o que preocupa os moradores das regiões atingidas, pois como saber 
para onde ir, onde se abrigarem e salvar seus familiares e seus bens. 

Referente a acessos, 95.5% informaram que não tiveram durante as enchentes de 2024 acesso rápido aos meios de 
resgates como barcos, coletes, lanternas, alimentos 



Pensando no período pós enchentes com olhar em treinamento e capacitação, perguntamos para os moradores se houve 
uma organização, se receberam algum  treinamento, conversa ou orientação preventiva para novos eventos climáticos  e 
88.6% responderam que não tiveram nenhuma orientação. 

Perguntamos também se os moradores têm conhecimento de um espaço onde pode funcionar como ponto de resgate, 
caso aconteça um novo evento  e 77.3% responderam que não conhecem. 

Sobre comunicado e meios de comunicação, perguntamos se foram eficientes e acessíveis a todos e qual veículo 
chegavam as informações em tempo real, 27.3% pelo whatsApp (grupos), 26.7% Redes sociais de amigos,  22.7% não 
recebeu nenhuma informação, 18.2% pela Televisão, 13.6% receberam alertas pelo aplicativo da defesa civil, 9.1% 
pelas redes sociais dos órgãos responsáveis, percebe-se que faltou uma rápida comunicação e informação do que 
estava acontecendo. 

Pensando nos grupos prioritários (crianças, idosos, mulheres, pessoas com deficiência), perguntamos se os moradores 
conhecem alguma ação, que foi realizada durante as enchentes de 2024 para o público prioritário, 77.3% responderam que 
não conhecem. 

Pensando em mobilização e recursos, perguntamos quais recursos essenciais para a comunidade se tornaram mais 
escassos durante o evento das enchentes, destacando que 29.5% responderam abrigo, 29.5% água potável, 25% 
comunicação, 9.1% alimentos, 6.8% energia. 



Sobre recursos financeiros, perguntamos se durante as enchentes receberão algum benefício ou auxílio governamental 
(federal, estadual ou municipal)  88.6% receberam algum benefício ou auxílio.  

Pensando em mobilização, sabemos que no momento mais críticos as comunidades se fortalecem, perguntamos se durante 
as enchentes de 2024, receberam  alguma ajuda de ONGs, entidades e voluntários, 79.5% responderam que sim, foram 
recebidos e atendidos por ONGs e instituições, que atendem na ponta as demandas e anseio da população de forma mais 
rápida e efetiva. 

Sobre a importância de uma solução preventiva, para minimizar os impactos das enchentes, 88.6% informaram importante 
as ações com foco em educação ambiental nas escolas e nas comunidades, políticas de reciclagem e funcionamento da 
estrutura referente a sua cidade. 

Sabemos que os eventos climáticos estão cada vez mais recorrentes, perguntamos sobre estruturas essenciais próxima a 
comunidade, que consideram importantes reativar primeiro, em caso de uma nova enchente 56.8% abrigos, 38.6% ONG’s , 
25% hospitais 18.2% escolas, 9.1% delegacia, 9.1% espaços religiosos, 2.3% iniciativa privada. 



Após as enchentes de 2024 a sua comunidade possui algum ponto 

seguro previamente estabelecido pelas autoridades, para abrigar 

moradores em caso de uma nova emergência?
Pontos seguros, mencionados

PLANEJAMENTO E ESTRUTURA

Fonte: CUFARS - 2025 Fonte: CUFARS - 2025



Após as enchentes de 2024 a sua comunidade tem um 

plano de contingência específico para enchentes?

Você sabe nos informar se existem rotas de fuga definidas e de 

fácil acesso na sua comunidade após as enchentes de 2024?

PLANEJAMENTO E ESTRUTURA

Fonte: CUFARS - 2025 Fonte: CUFARS - 2025



Quais foram as maiores dificuldades que você e sua comunidade enfrentaram, 

para evacuar a área durante as enchentes? 

PLANEJAMENTO E ESTRUTURA

Fonte: CUFARS - 2025

Ajuda a organizar o máximo de 
pessoas pra ajuda na 

evacuação

Ajudar no resgates de pessoas 
para não ficarem na BR 

durante vários dias .sem 
alimentação

Alertas preventivos e 
informações a comunidade 
sempre com transparência.



Você ou sua comunidade tiveram acesso rápido aos meios de resgates ou apoio na evacuação? (Barcos, coletes, lanternas, 

alimentos)

PLANEJAMENTO E ESTRUTURA

Fonte: CUFARS - 2025



Após o evento de 2024 houve uma organização? Os moradores 
receberam algum tipo de treinamento, conversa, encontro e ações 
(ex: rotas de fuga) em escolas, asilos, empresas, sobre como agir 

durante uma nova enchente?

Se sim, quais locais esses encontros aconteceram e 

qual órgão/entidade organizou este evento?

Fonte: CUFA/RS 2025
Fonte: CUFA/RS 2025

TREINAMENTO E EDUCAÇÃO



Após a sua experiência e da sua comunidade, durante as enchentes, 
vocês conhecem um espaço onde pode funcionar como ponto de 

resgate, caso aconteça um novo evento?

Se sim, qual nome e local?

Fonte: CUFA/RS 2025
Fonte: CUFA/RS 2025

TREINAMENTO E EDUCAÇÃO



 Você e sua comunidade conhecem alguma ação, que foi realizada durante as enchentes de 2024, pensando nos grupos 
prioritários (crianças, idosos, mulheres, pessoas com deficiência)?

Fonte: CUFA/RS 2025

MOBILIZAÇÃO E RECURSOS



Quais recursos essenciais para você e sua comunidade, se tornaram mais escassos durante as enchentes?

Fonte: CUFA/RS 2025

MOBILIZAÇÃO E RECURSOS



Fonte: CUFA/RS 2025

MOBILIZAÇÃO E RECURSOS
Os meios de comunicação foram eficientes e acessíveis a todos? Nos conte por qual canal de comunicação você recebeu os 
alertas e status sobre o nível da água?



Fonte: CUFA/RS 2025

MOBILIZAÇÃO E RECURSOS

Durante as enchentes de 2024, você recebeu algum benefício 



Durante as enchentes de 2024, você  e sua comunidade receberam  alguma ajuda de entidades, voluntários e ONG.

Fonte: CUFA/RS 2025

MOBILIZAÇÃO E RECURSOS



Você ou moradores da região atingida pelas enchentes, consideram 
importante implementar um solução preventiva, para minimizar os 

impactos das enchentes? 

Fonte: CUFA/RS 2025 Fonte: CUFA/RS 2025

MOBILIZAÇÃO E RECURSOS

 Quais são as estruturas essenciais próxima a você e sua comunidade, que considera 
importante reativar primeiro, em caso de uma nova enchente?

Respostas Multiplas


